

σμούς και διακρίσεις στο εκλογικό δικαίωμα, νομίζω (και ας με διορθώσουν οι νομικοί) ότι δεν υπάρχει κώλυμα αν εισαχθεί διάκριση στον τροπο με τον οποίο διευκολύνεται η άσκηση του εκλογικού δικαιώματος.

Θα εξηγήσω τι εννοώ.

Θεσπίζεται Μπρώο Ελλήνων Εκλογών Εξωτερικού. Ο κάθε Έλληνας πολίτης που το επιθυμεί, επισκέπεται το προξενείο της χώρας όπου κατοικεί και παίρνει έναν μοναδικό Κωδικό Εκλογέα Εξωτερικού. Με τον τρόπο αυτό, θα ξέρουμε πόσοι είναι οι δυνητικοί ψηφοφόροι.

Στη συνέχεια, όποτε ο Έλληνας εξωτερικού βρεθεί στην Ελλάδα, επισκέπεται τα ειδικά κέντρα της αστυνομίας και βγάζει Κάρτα Εκλογέα Εξωτερικού. Η κάρτα έχει επάνω τη φωτογραφία του, που βγαίνει τη μέρα της επίσκεψής του. Τέτοια κέντρα υπάρχουν τουλάχιστον στον ένα σε κάθε νομό και πολλά στην Αττική και τη Θεσσαλονίκη. Η κάρτα έχει ισχύ 3 χρόνια.

Οι εκλογικοί κατάλογοι εξωτερικού συγκροτούνται λοιπόν από όσους εκλογείς εξωτερικού έχουν αποκτήσει Κάρτα εκλογέα που βρίσκεται σε ισχύ.

Αν γίνουν εκλογές μέσα στα επόμενα τρία χρόνια, ο κάτοχος της κάρτας θα μπορεί να ψηφίσει από τον τόπο κατοικίας του -είτε με επιστολική ψήφο είτε με αυτοπρόσωπη παρουσία στο προξενείο, ανάλογα με το σύστημα που θα επιλεγεί. Αν δεν γίνουν εκλογές, τότε, στην επόμενη επίσκεψή του στην Ελλάδα, ο εκλογέας θα πρέπει να ανανεώσει την ισχύ της κάρτας του.

Για τη συντριπτική πλειοψηφία των νεομεταναστών, που επισκέπτονται την Ελλάδα κάθε χρόνο (πολλές φορές το χρόνο αρκετοί) η απαίτηση ανανέωσης δεν είναι πρόβλημα. Όμως, θα φιλτράρει

τους Έλληνες τρίτης γενεάς που έχουν ελάχιστη επαφή με τη χώρα. Πετυχαίνουμε έτσι τη διάκριση ανάμεσα στις δυο κατηγορίες εκλογέων εξωτερικού.

Αν ο κάτοχος της κάρτας αμελήσει να την ανανεώσει, δεν κάνει το δικαίωμα ψηφου. Θα πρέπει όμως να το εξασκήσει όπως μέχρι σήμερα, δηλαδή να έρθει στην Ελλάδα. Το ίδιο ισχύει και για κάποιον που έχει έγκυρη κάρτα αλλά τυχαίνει να βρίσκεται στην Ελλάδα τη μέρα των εκλογών. Θα ψηφίσει στο εκλογικό του τμήμα. Βέβαια, επειδή θα είναι γραμμένος και στον εκλογικό κατάλογο εξωτερικού, θα χρειαστεί να υπογράψει υπεύθυνη δήλωση για το ενδεχόμενο διπλοψηφίας (όπως ήδη γίνεται στις ευρωεκλογές με όσους έχουν γραφτεί να ψηφίζουν στο εξωτερικό).

Το σύστημα αυτό λειτουργεί ανεξάρτητα από το αν οι Έλληνες εξωτερικού θα εκλέγουν «βουλευτές αποδήμων» ή αν θα ψηφίζουν στις εκλογικές περιφέρειες εσωτερικού. Επίσης, είναι ανεξάρτητο από το αν η ψήφος τους θα είναι επιστολική ή αυτοπρόσωπη.

Ός προς το τελευταίο, προσωπικά συμφωνώ με το ΚΚΕ και με τον ΣΥΡΙΖΑ. Θεωρώ ότι η επιστολική ψήφος δεν παρέχει εκέγγυα αδιάβλητου. Επίσης, μπαίνουν ζητήματα ανισότητας αφού δεν ισχύει για το εσωτερικό της χώρας. Από την άλλη, η αυτοπρόσωπη ψήφος στο προξενείο είναι πιο επαχθής οργανωτικά, αλλά και για τους εκλογείς πιο δύσκολη. Εγώ έχω το πρόβλημα να κατοικώ σε μικρή χώρα, και το προξενείο απέχει 7 λεπτά από το σπίτι μου (με τα πόδια), αλλά οι περισσότεροι δεν έχουν αυτή την τύχη -το πλησιέστερο ελληνικό προξενείο μπορεί να απέχει πολλές εκατοντάδες χιλιόμετρα, 1240 αν κάποιος δουλεύει στην Κιρούνα και πρέπει να πάει στη Στοκχόλμη.

Όστόσο, μπορεί να βρεθούν λύ-

σεις σε συνεργασία με τις τοπικές αρχές ώστε να πολλαπλασιαστούν τα εκλογικά τμήματα. Όπως είχα γράψει σε παλιότερο άρθρο (το οποίο παραμένει επίκαιρο σε πολλά, κοιτάξτε το), μια λύση που θα μπορούσε να παρακάμψει το πρόβλημα της εμπιστευτικότητας, θα ήταν να ειδοποιείται ο ψηφοφόρος με επιστολή (με την οποία θα παραλαμβάνει τα ψηφοδέλτια της εκλογικής του περιφέρειας) και να μεταβαίνει στο προξενείο για να ψηφίσει -αλλά η καταμέτρηση να γίνεται συγκεντρωτικά.

Και βέβαια, παραμένει ανοικτό το ζήτημα της ψήφου των μεταναστών, όχι πια των Ελλήνων του εξωτερικού αλλά των αλλοδαπών

που ζουν στην Ελλάδα δεκαετίες χωρίς να έχουν πάρει (παρόλο που το έχουν επιδιώξει) ιθαγένεια. Διότι είναι σόλοικο να συζητάμε πώς θα διευκολυνθεί να ψηφίσει ο Έλληνας τρίτης γενεάς που ζει στην άλλη άκρη του κόσμου και να μην δίνουμε δικαίωμα ψήφου στον (πχ Αλβανό) μετανάστη που έχει γεννηθεί στην Ελλάδα ή έχει έρθει μικρός, έχει σπουδάσει στην Ελλάδα, έχει σπίτι στην Ελλάδα.

Το άρθρο πρωτοδημοσιεύτηκε στις 14 Οκτωβρίου 2019, στο «Οι λέξεις έχουν τη δική τους ιστορία (sarantakos.wordpress.com)», το ιστολόγιο του Νίκου Σαραντάκου, για τη γλώσσα, τη λογοτεχνία και... όλα τα άλλα και αναδημοσιεύεται με την άδεια του συγγραφέα.

Το **GREEK STAGE THEATRE** παρουσιάζει το θεατρικό δράμα:

With english subtitles

Φύλακες

ΣΕΝΑΡΙΟ: ΑΚΗΣ ΚΑΣΤΕΛΛΟΡΙΟΥ - ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΤΣΟΥΛΑΡΗΣ, ΑΚΗΣ ΚΑΣΤΕΛΛΟΡΙΟΥ

2, 9, 16, 23 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2019 @ 7.30μμ

LAKEMBA SENIOR CITIZEN'S CENTRE
(next to library)
62 The Boulevard,
Lakemba NSW 2195

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ - ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ
0450 724 600

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: Meraki.tv, fresh, RYUJA, Ο ΚΟΣΜΟΣ, ΜΕΓΑΣ ΧΟΡΗΓΟΣ: Gyradiko

GALAXIAS
GREEK RADIO
151.850 mhz

**SYDNEY
NEWCASTLE
CENTRAL COAST**

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΠΟ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΚΥΠΡΟ

Ελληνικός Ραδιοφωνικός Σταθμός
που εκπέμπει στη συχνότητα **151.850** μεγακύκλω
24 ώρες το 24 ωρο - 7 ημέρες την εβδομάδα

Τηλ.: (02) 9759 0000 • Fax: (02) 9740 4733
Διεύθυνση: 888 Canterbury Road Roselands NSW 2196
e-mail: galaxias@galaxias.com.au • web: www.galaxias.com.au

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΑ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

